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Né&o obgtante 2005 tenha Sdo um Gtimo ano paraa economia mundid, seramediocre
paraa economia brasileira. Confirma-se 0 Gbvio: com um nive de taxadejurosred
bésica como o que temaos, 0 desenvalvimento €téo inviave como o eracom adta
inflacdo que enfrentamoas entre 1980 e 1994. Naquela época, quando eu vigavaparao
extaior e diziaameusinterlocutores que nosainflagdo giravaem torno de 10% a
20% a0 més, desficavam abismados Agora, quando digo que nossataxade juros red
bésica (do Banco Centrd) € de 14%, quando ataxa correspondente nos paisesricos (e
nagrande maioria dos paises em desenvalvimento) esta entre 0% e 1%, ficam
iguamente surpreendidos. Aquilo que paramuitcs brasileiros parece "naturd” para

des éinconoabive.

Mas, pergunto, por que os bragleros acaitam que 0 seu Banco Centra definaumataxa
como essa? Afind, umataxa de juros bésica desse nivel néo gpenasinviailiza
investimentos, néo gpenas ara capitais e vaoriza atificamente o cdmbio, maesanda
por cdmaimplicaum assdto ao patriménio pdblico. O Edtado brasilero, em 2005, tera
gasto cercade 9% do PIB, quase R$ 200 bilhes, com juros, quando o razoave seria
gadtar aquinta parte disso. Tenps, assm, R$ 160 hilhdes (S¢) que poderiam estar
sendo usados paradiminuir a cargatributéria, paradiminuir adivida piblica e para
gastar um pouco mais com educacgo, satide e ciéndia e tecnologia, mas que S0
rigorosamente desperdicados com juros

Por qué? Por que muitos jorndigtas afirmam que a compensacéo paraa crise palitica
do governo esanasua"bod’ palitica econdmica? Por que paliticos de oposicéo néo
criticam essa paliticade juros? Por que a sociedade civil bradlera se conforma, desde
1995, com uma doenca mond&iatéo grave guanto fol adtainflacéo?

Havérias explicagbes possiveis para 0 que estd acontecendo. Em um plano maisgerd,
porque a sodedede braslera continua refém do medo dainflaggo. Em um plano mais
concreto, porque ha trés grupos poderasos interessados na manutencéo da politicade
juras do Banco Centrd (que se confunde com a palitica de metas de inflacéo). Em
primero lugar, temos os rentistas, agquees que vivem de juros. Esse é um grupo gue
aumentou muito no Brasil devido, de um lado, a desnaciondizacdo das empresas
brasileras, e, de outro, aos proprios juros atissmos que esse grupo vem recebendo.

Em segundo lugar, temos o setor financeiro. Nadamais necessrio paraum pais do que
um sgtor financairo cgpee de transferir capital's dos poupadores para os investidores,
mas, no Brasil, ndo é essaaprincipd funcdo desse sator, mas, Sm, ser de proprio



rentista ou entéo receber comissdes dos rentistas para se encarregar da gplicacéo do
sau dinharo.

O gue vemos é também um gpoio muito forte do Tesouro americano, do FMII, do
Banco Mundid e dos representantes das empresas multinacionals a politica de juros do
governo brasileiro. Por qué? Porque taxa de juros dta sgnifica taxa de cambio baixa,
atifiddmente goreciada, e ndo h& nada que mais interesse a nOsOSs concorrentes
internadionals, ou as empresas multinacionals agui inddadas, do queum red

vaorizado. Gragas ade, exportam mas paracae -0 que é masimportante tranderem
mais dolares para uas matrizes com um mesmo lucro em reds

Mas por que o governo Lula, que se beneficiou de toda a critica congsente que desde
2002 (néo antes) vem sendo feitaao nivel dataxa de juros do Banco Centrd, néo
mudou essa palitica? Por que néo a mudou, embora tenha prometido fazé-lo até o
Ultimo diada campanhaddtord? Afind, esses trés grupos S50 poderasos, mas, em
umademocracia, mals poderoso € 0 Povo que o0 eegeu, ou, peo menes, asociedade
avil que detém o poder palitico.

O medo combinado com oportunismo, que caracteriza este governo, deum lado, ea
barragem ideol Ggica que € promovida por aqueles grupos com o auxilio de
economigas gerdmente bem pagos, de outro, explicam afdta de uma esratégia para
mudar de patamar ataxa de juros. Argumenta: Se que essa palitica € necessaria para
combater ainflacéo, embora fosse possive trabahar com juras muito menores para
conduzir a paliticaantiinflaconériase o patamar de jurosfor menor. Afirma-se que a
dternativa é o populismo econdmico, emboraiso sgafdso: adternaivaaessa
politica € 0 Edtado gastar menos do que hoje gagta. Sugere se que ataxa de juros mais
dtado mundo, gue 0 Brasl|l ogtenta com grande vantagem sobre seus concorrentes, €
"naturd"”... Diz-se que decorre do endividamento excessivo do Edtado, emborao
Edtado brasileiro sga muito menos endividado do que outros paises com taxas de juras
muito menores. Propde- e que decorre das deficiéncias do nosso Judiciério, embora,
durante décadas e décadas, ataxa de juros tenha 9do muito mais baixa com um
Judici&rio pior. E por que acaitamos tais argumentos? Porque 0s proprios grupos
interessados aqui e laforamantém a hegemoniaideol dgica sobre o pais, contando com
0 avd do "pensamento superior” dos paisesricos



